

凤凰岭下的涅槃

——洞口县毓兰镇脱贫攻坚工作纪实

补短板 强产业 增幸福

近年来,毓兰镇着重围绕“两不愁三保障”政策狠抓落实,不断增强群众幸福感和获得感。

完善基础设施,改善公共服务。2014年至今,该镇22个村(社区)都修建或改建了新的村级综合服务平台、村级文体广场、村卫生室,总投入1300多万元。投入1200多万元,对17个村实施道路窄改宽及硬化工程。投入80多万元,对全镇21个村实施广播村村响工程。投入近300万元实施人安饮水工程,实现了安全饮水全覆盖。投入近200万元用于全镇桥梁建设。投入720万元,对卧龙、梅田等村进行农网升级改造。

发展特色产业,激发脱贫动力。该镇积极做好“百千万”产业帮扶工作,有效推进产业帮扶到村入户。目前,该镇21个村都有专业合作社,所有贫困户均已纳入合作社帮扶。

1838户贫困户种植了“三棵树”,基本达到人均1亩的标准。这些贫困户与各村专业合作社确立了利益联结机制,合作社提供技术支持,加强管理,产业发展了,贫困户受益。洞口县亿丰油茶公司、辣妹子食品厂等龙头企业采取“四跟四走”方式,带动毓兰镇贫困户种植油茶、柑橘。同时,各村均发展了符合自身实际的产业。如果山村的香葱,毓兰、鲤鱼、桥头村的西瓜,大坨村的生态

鱼、杨梅,卧龙村的青蛙、葡萄,山阳村的养羊、休闲农庄、生态旅游,广育村的糝子等特色产业。

毓兰镇513名结对帮扶责任人,对贫困户的情况了如指掌。他们因户施策,落实政策,跟踪到位。大力协助县教育局推进教育助学,组织中心校对毓兰镇所有学生全面摸底,并开展“大走访、大排查”活动。目前,教育助学补贴到位的学前阶段有342人,义务教育阶段有1399人,普高免教辅资料的有255人。同时,该镇实现了建档立卡农村合作医疗保障全覆盖,帮所有贫困户购买了特惠保,实现了家庭医生签约服务全覆盖。贫困户享受到了50%的医保补贴、先诊疗后付费、住院结算报销比例达85%等政策。

有没有房子住,住房是否安全,是群众最基本的需求之一。2014年至2019年,经毓兰镇摸底,县住建局和第三方鉴定机构排查,该镇共实施危房改造932户,现已全部完工并验收。2017年,该镇采取分散安置和集中安置相结合,共安置易地扶贫搬迁户106户;2018年,该镇集中安置61户,已全部入住。

此外,毓兰镇还通过技能培训、劳务输出、生态补偿、小额信贷等方式,让更多困难群众享受到国家扶贫政策的雨露,摘除穷帽,积极投身到乡村振兴中去。



▲洞口县毓兰镇扶贫车间。

改作风 抓基础 重质量

“致富不致富,关键看干部。”毓兰镇全面落实领导责任,成立了党委书记邵逸凡、镇长唐惠芬挂帅的脱贫攻坚领导小组,搭起了镇驻村办等组织架构,全面推进精准扶贫工作。

在7个省级贫困村和14个非贫困村,除了上级或县局安排的骨干队员外,毓兰镇精锐干部全部配入各工作队。该镇下发毓兰镇落实洞口县进一步强化驻村帮扶、结对帮扶工作管理规定,严肃纪律作风。该镇着力抓好帮扶干部责任落实、工作落实和培训工作,提升帮扶能力。同时,加大走访排查力度,强化对重病、重残等失能贫困人口的帮扶力度,结合“户帮户亲帮亲”活动,努力提高帮扶成效。

作风实,成效显。毓兰镇党委政府不断锻造工作人员“严紧硬实”的作风,精准强化基础工作。档案资料不断完善,整理归档井井有条。同时,着重抓实贫困人口的动态调整,将原来的2832户9256人调整为1838户6505人,贫困人口识别更为精准。

在“大走访大排查”活动中,毓兰镇做到了“村村过关、户户过筛”。2018年5月至8月,该镇共查出群众不满意问题141个,倒排工期,责任到人,一一进行整改,切实提高群众满意度。该镇还利用“向群众交答卷”院落会,与群众良性互动。2018年6月至今,召开“院落会”239场次,搜集问题346个,贫困户满意度为97.6%,非贫困户满意度为91.5%。

今年4月,根据县里统一安排,毓兰镇开展脱贫质量“回头看”,实地走访贫困户3162户,排查各类问题46个,现已全部整改到位。

兰绍华 龙丽华

巍巍雪峰山,地广物博;悠悠半江水,天蓝水碧。

近年来,雪峰山凤凰岭下、半江湖畔的毓兰镇人民稳抓实干,开拓创新,鏖战贫困。在洞口县委、县政府的领导下,该镇党委、政府始终以脱贫攻坚统揽大局,围绕贵在精准、赢在作风、分类指导、因户施策,镇村两级干部认真履职尽责,用心用情用力扶真贫,脱贫攻坚取得了决定性进展。

该镇建档立卡贫困人口1838户6505人,到2019年底,已脱贫1685户6177人,今年预计脱贫153户328人。7个省级贫困村先后于2017年和2018年全部脱贫出列。



鸟瞰毓兰镇。

决战决胜脱贫攻坚 建成全面小康邵阳

